

爱廉说

写在儿媳升职之后

亲爱的儿媳小李子:
你好!

今年,是你嫁入程家的第20个年头,这是妈第一次用这种方式和你交流。首先,祝贺你升职,从一名普通干部提拔到了一个更重要的岗位。你的工作得到了领导和同事的认可,我们全家都为你感到高兴。

你知道的,我们家世代都是读书人,当官的不多,当大官的更没有。但作为一名老同志、老党员,妈还是想和你唠唠几句。家庭是社会的细胞,我们都要注重家庭、注重家教、注重家风。家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,必然殃及子孙、贻害社会。我由衷地希望家里孩子们的每一步都走得踏踏实实,行稳才能致远。

在这里,妈有三句话想送给你,并与你共勉。

第一句话是:淡泊名利。

我和你爸都是从醴陵偏远的山沟沟里寒窗苦读走出来的。父母之命、媒妁之言,让我们结成夫妻,组合了家庭。那个年代,我们上无片瓦,下无立锥之地,艰难可想而知。结婚后,我们两地分居十余年,他在北京某国防工厂从事航空研究工作,我在三三一厂子弟学校任教。两个孩子接踵而来,但我们收入微薄,上有老下有少,只能勤俭持家,节衣缩食。当时,我就立了一条家训:“一生勤为本,万代诚作基。”我记得我当时把两个孩子叫到身边,郑重地告诉他们“淡泊以明志,宁静而致远”的含义,叮嘱他们要高标准做事,低调做人。兄妹俩当时默默点头,似乎听懂了一些,更多的还需要他们在以后的人生道路上继续领悟。

庆幸的是,兄妹俩这一路走来,学业上、事业上取得了让人欣慰的成绩,德行上也没有出现瑕疵、短板,让我这个当妈的很是欣慰。你妹妹获得博士学位,现在又成了全球最大资产管理公司中

唯一的亚裔女高管。你丈夫从外企出来后自主创业,也还干得不错。这些离不开他们的个人奋斗,但我仍会跟他们说“不要为名利所累,做人做事要多些上进心,少点功利心。”现在,我同样把这句话送给你。

想送你的第二句话是:谨言慎行。

在任何时候,我们都要牢记自己是一名共产党员,注重党性修养,不利于工作、不利于团结的话不说。要多说一些实际的话,多做些实际的事。我和你爸虽然没有当过什么大官,但曾经担任过部门负责人,但我们可以自豪地说,我们没有利用职务之便做过任何一件愧对於心的事情。工作一辈子,坦坦荡荡,清清白白。所以,在这里我也想以一个过来人的身份告诉你:心别乱,手莫伸,不该得的不要得。还有,走上管理岗位以后,不要随意以个人偏好或个人情绪对待周围的同事,特别是职务比你低的同事,这是一种职业素养,更是一种为人的修养。

要送你的第三句话是:为民干事。

作为一名老革命,在这里,我还是想说一些可能你们年轻人不爱听的大道理。既然你现在是一名国家干部,就要时刻牢记自己的身份。“不忘初心,牢记使命”,这八个字念起来容易,记下来容易,真正做到可不容易。作为一名妇女干部,你的使命应该要为你妇女群众尽心尽力。我看得出来,你很喜欢你目前的工作,你也具备干好这个工作的能力。希望你新的岗位上,以干事为荣,以奉献为荣,切记廉洁自律,一定要活身自好。

我们一家都会全力支持你。我和你爸也会照顾好自己,希望你们没有后顾之忧,安心工作。

最后,祝工作顺利!大展宏图!
爱你的婆婆,一位退休老党员

画中有“话”

莫把“雅贿”当成遮羞布



“书香”之名难掩“铜臭”之气。漫画/左骏

近年来,不少党员领导干部栽倒在玉石、字画、摄影器材等“雅物”上,“雅贿”成了权钱交易的“遮羞布”。作为党员干部,要时刻严守党纪底线,不能打着“雅好”的幌子,利用手中权力受贿敛财,否则就会走上违纪违法的道路,堕入深渊后悔莫及。

学典

“清官脱靴”的由来

程广海

我国许多地方,流传着“清官脱靴、赃官摘帽”的说法。意思是,如果你是公认的清官,可以在离任时脱下自己的靴子留在任期的地方作为纪念或挂在肩上背走。如果是作奸犯科、鱼肉百姓的,离任时则会被摘去乌纱帽悬挂在城楼上,让老百姓唾骂,并以此警戒后任官员。传说从何而来?我阅读了一些资料发现,“清官脱靴”或源于世人对孔子的传说。

孔子51岁那年,被鲁定公请去当了中都宰。孔子在赴任的路上,遇到了一位老妇人坐在地上大哭。原来,老妇人家非常贫穷,儿子为了让母亲能吃上一顿饱饭,便在收麦子的时候,到别人家的麦地里掐了点麦子,结果被管家当成偷麦子判了刑(即砍去双脚的惩罚)。然而,还没有到行刑的时间,中都宰老爷就上任了,听说新官马上就要上任,老妈妈就在此哭泣,想为儿子求个情。孔

子了解了真实情况后,答应放了老人的儿子。由此,孔子也知道了,此地之所以贫穷,是因为官府不作为、乱作为所致。

孔子到中都上任后,以德感人,以礼教人,并制定了种种措施来发展生产,淳化民风,消除各种恶政酷刑,不久之后,中都的社会风气大大好转,老百姓的生活也有了很大变化,许多地方官员都跑到这里来参观学习。

由于孔子政绩突出,很快得到了升迁,老百姓知道这一消息后,倾城相送,导致他的一只靴子被踩了下来,大家看到靴子底也薄了,帮也破了,越发体会到了孔子的勤政与清廉。之后,大家将这只靴子留了下来,还在中都城东门楼上专门修了一层楼阁,供奉这只靴子,以表示对孔子的怀念和感激。后人就把这只靴子叫“夫子履”,脱靴离任也被视为一种清官义举的象征,一种高尚人格的证明。

万物

责任编辑:朱洁 美术编辑:左骏

聚焦

系统性红斑狼疮到底是什么病?

免疫系统能够帮助人体起到防御外界微生物和多种疾病的作用,包括外界入侵的有害病菌、突变的异常细胞或肿瘤细胞,也能识别自我、区分“异己”或“有害”成分,从而调节和维持自身稳定。

如果人体对自身组织或器官识别出现错误,甚至对自身组织进行攻击,就可能对自身免疫性疾病,如系统性红斑狼疮等。

什么是系统性红斑狼疮?

系统性红斑狼疮,是一种慢性系统性自身免疫性疾病,常见于育龄期女性,常常导致全身多器官损害。该病最主要的病理特征是B淋巴细胞免疫耐受缺失、自身反应性B淋巴细胞过度增殖以及自身抗体的产生。目前发病机制还不清晰,仍缺乏良好的治愈手段,治疗主要以糖皮质激素及免疫抑制剂治疗为主。

该病可引起血细胞减少,其中血小板减少较常见,称为继发性血小板减少症。其表现十分隐匿,以皮肤瘀斑、黏膜出血和乏力为主,血常规检查可以发现血小板显著减少,严重者可以出现内脏出血,甚至危及生命。这类患者血小板减少的根本原因在于血小板抗体产生、血小板破坏过多,也可以是巨核细胞生成血小板功能减退。

以上免疫过度激活,导致自身免疫性疾病发生,如果出现皮疹、皮肤瘀斑、口腔黏膜出血、关节痛等表现,需要及时到风湿免疫科

就诊。

如何提高免疫力?

近期天气寒冷,发热、呼吸道感染高发,日常生活中该如何提高免疫力、降低感染风险呢?

注意营养、均衡饮食。保证充足的能量摄入,日常主食除了常见的大米、面粉,也可多吃粗粮;注意补充优质蛋白,如瘦肉、鱼、虾、蛋、奶等。多吃富含维生素的蔬菜、水果。高血压、高血脂、高血糖的“三高”或肥胖人群,低盐低脂饮食,并控制每日能量摄入在合理的范围内;尿酸血症人群需要低嘌呤饮食。

注重保暖、补充水分。老人和儿童相对免疫力较低,在天气较冷或气候变化时,及时增减衣物。需要时戴好口罩和围巾,避免上呼吸道温度过低导致抵抗力下降。不吃生冷食物,预防胃肠道感染。同时,多饮水,如有心肾等慢性疾病者需咨询医生,科学补充水分。

避免劳累、睡眠充足。过度劳累、熬夜,可导致免疫力下降。保证充足睡眠,睡前避免喝咖啡和浓茶,营造安静的环境,提高睡眠质量。

适当锻炼、增强体质。根据自己的身体状况进行锻炼,可以循序渐进。适当进行户外活动,多呼吸新鲜空气、晒太阳。

调整心态、积极乐观。心情抑郁、情绪紧张、压力过大的人,免疫力容易下降。因此,需要调整好工作和生活的节奏,保持良好的心态和积极乐观的情绪。(来源于“上观”新闻)

知乎



吃辣对身体到底是有害还是有益?

作者:Paul D. Terry
(美国田纳西大学流行病学教授)
翻译:阿金

每个人对辛辣食物的忍耐程度都不相同,一些人喜爱火辣口味,而另一些人则一口辣都吃不了。但是,辛辣食物对个体健康究竟有什么影响,是好还是坏,科学界的共识却是相当复杂。

作为流行病学专家,我很有兴趣研究辛辣食物如何影响人类健康,探索这样的食物让炎症性疾病等慢性疾病相关的症状进一步恶化的可能原因。我还对食用辛辣食物的饮食方式是否会延长或缩短人类寿命感兴趣。

●辣之诱惑

辛辣食物可以指带有大量辛辣香料风味的食物,例如亚洲咖喱、匈牙利红辣椒,还可以指含有显著辣椒素、热量明显的食物,辣椒素这种化合物在各种辣椒中的含量高低不一。

但辣椒素含量增加,它在史高维尔指标(1912年由美国化学家威尔伯·史高维尔制订的度量辣椒素含量的一项指标)上的排名也随之上升,该指标可量化热辣的感觉。

辣椒素尝起来火辣火辣,是因为它激活了哺乳动物体内特定的生物通路,这与高温所激活的通路一致。辛辣食物产生的刺激感会刺激身体释放内啡肽和多巴胺,随后产生如释重负的感觉,甚至还有不同程度的快感。

在美国、英国以及其他国家,与过去相比,越来越多的人开始食用辛辣食物,

包括超级辣的辣椒品种。

●短期后果

食用极端辛辣食物的短期后果会从愉快的热辣感过渡到让双唇、舌头和口腔难受的灼烧感。这些食物还会引起消化道各种形式的不适感、头疼、甚至呕吐。

如果辛辣食物吃起来让人难受,或者引发不适症状,例如偏头痛、腹痛以及腹泻,那最好避免继续食用。例如,辛辣食物可能在炎症性疾病患者体内引发这些症状。

尽管辛辣食物面临挑战,但对全球许多人来说,食用辛辣食物也是长久以来受地理和文化因素影响的一种生活方式。

例如,辣椒生长在气候炎热地区,这就可以解释为什么许多生活在这样气候环境中的文化将辛辣食物纳入他们的菜单。一些研究表明,辛辣食物有助于控制食源性疾病,因此也可解释辛辣食物的文化偏好。

●缺乏共识

多年来,营养流行病学一直在研究长期食用辛辣食物的潜在风险和益处。一些研究调查了与这种饮食习惯相关的肥胖、心血管疾病、癌症、阿尔茨海默病、烧心和胃溃疡,心理健康,疼痛敏感程度以及任何原因导致的死亡之间的关系。

科学家们报告的结果混杂不一,一

些结论认为烧心与食用辛辣食物有更强烈的相关性。有些专家则很有信心地表示,辛辣食物不会引发胃溃疡,但与胃癌的相关性不那么明确。

当考虑到研究人群中心脏病、癌症和其他死亡原因的时候,食用辛辣食物是会增加还是减少早期死亡风险呢?

如今,来自大基数人口的研究证据表明,辛辣食物不会增加死亡风险,反而可能减少这一风险。

然而,当考虑到其他研究结果时,请大家记住,人们的饮食习惯只是一组生活方式因素中的一部分,其他因素包括体育活动、相对体重、饮酒与吸烟,这些都会影响健康状况。

研究人员要在以人口为基础的研究中精准测量饮食与生活方式因素,实际上并不那么容易,至少部分原因是人们不能准确记住或报告自己的暴露情况。往往需要展开多项研究,延续数年,才能最终得出关于饮食因素影响健康特定方面的扎实结论。

科学家仍无法完全明白为什么有这么多人享受辛辣食物的同时,也有其他人受不了。尽管猜想纷纷,我们已经在演化、文化和地理因素,以及医学、生物学和心理学因素等多个方面做出了推测。

不过,科学家确实知道的一件事就是:人类是唯一一出于享乐而刻意吃辣,并热衷体验它带来的疼痛感的动物。(来源于“科研圈”微信公众号)

环球科学

散养家猫或成野生物种噩梦

在9000多年前被驯化后,家猫已扩散至南极洲以外的所有大洲,这些猫是生态影响巨大的泛化捕食者,但之前从未对它们的摄食范围进行全球层面的量化。《自然·通讯》的一项研究发现,全球散养的家猫会捕食2000多个其他动物物种,包括鸟类、哺乳动物、昆虫和爬行动物,其中350个物种存在保育危机。

研究者编制了一个散养家猫捕食物种的科学记录数据库。他们发现了这些家猫捕食的2083个不同物种,包括981种鸟类、463种爬行动物、431种哺乳动物、119种昆虫、57种两栖动物和33个其他动物物种。其中至少有347个物种有保育危机,包括极度濒危物种和如今被认为已在野外灭绝的物种,如西方袋鼯(近危)、绿海龟(濒危)、夏威夷鳗(极度濒危)和斯蒂芬鸟(灭绝)。研究者指出,目前尚不清楚散养家猫捕食物种的确切数量,并且他们对捕食物种总数的估算趋于保守,数量会随更多研究的开展而上升。但他们也指出,并非所有捕食物种都是作为猎物被杀死,一些被捕食的更大物种可能是这些猫找到的腐肉。

(来源于《环球科学》)

